

中华环境保护基金会秘书长刘春龙：“绿电方舟”公益项目 构建生物多样性保护大格局

近日，“绿电方舟”公益项目中英文报告正式对外发布，全方位展现了该项目为守护万物共生美好地球开展的成功实践以及取得的显著成果。其作为数字技术助力生物多样性保护的典型案例，为社会各界探索人与自然和谐共生道路提供借鉴与参考。

“绿电方舟”公益项目由中华环境保护基金会、国家电网公益基金会、国家电网有限公司于2022年共同发起设立。该项目以珍稀物种的主要栖息地为保护对象，在栖息地及周边建设绿色电力供应系统，旨在提升生态系统的多样性、稳定性和持续性，为生物多样性保护相关的研究和实践工作提供可靠清洁电能及数字化转型工具。

当今世界，经济社会发展全面绿色转型已成为不可逆转的大趋势、大逻辑、大气候。建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。而讲好以“绿电方舟”公益项目为代表的新时代中国建设故事，有助于全社会提升生态环境保护意识，贡献生态环境保护力量。



中华环境保护基金会秘书长刘春龙

为此，我们特别对话中华环境保护基金会秘书长刘春龙先生，请他为我们深度解读“绿电方舟”公益项目如何从应对气候变化和保护生物多样性协同治理方面为建设美丽中国发挥积极作用。

环球网：2022年，中华环境保护基金会携手国家电网公益基金会共同设立并实施“绿电方舟”公益项目。当时是怎样的契机促使咱们基金会选择与国家电网共同开展这一生物多样性保护项目？也请您为我们简单介绍一下这个项目的实施背景及最新进展。

刘春龙秘书长：当前，国家对生态环境保护工作非常重视，特别是党的十八大以来，生态环境保护工作被摆在前所未有的新高度，同时我国的生态环境保护工作也取得了巨大的成就。现在，蓝天成为常态，河流整治效果显著。中华环境保护基金会作为生态环境保护单位，在这方面开展了大量的工作。我们的使命是凝聚社会力量，守护生态环境，让山更绿、天更蓝、水更清。同时引导企业履行社会责任，动员社会力量促进社会良性发展。国家电网作为一家关系国家能源安全和国民经济命脉的特大型国有重点骨干企业，积极履行社会责任，在服务国家大局、构建新发展格局当中发挥着重要作用，近年来更是在生态环境保护方面开展了大量的工作。由此，中华环境保护基金会和国家电网在生态环境保护这个大的方面拥有了非常好的契合点。

之所以双方将生物多样性保护作为共同开展工作的切入点，源自一个重要的背景。2022年12月，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）通过了《昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架》，为全球生物多样性治理指明了方向、擘画了蓝图。为了提升全社会生物多样性保护意识，加快推动“昆蒙框架”目标落地，2022年中华环境保护基金会携手国家电网公益基金会、国家电网有限公司共同发起并实施“绿电方舟”公益项目。

这个项目在聚焦生物多样性保护的同时，能够与应对气候变化结合起来，特别契合当前的形势。从2022年开始，基金会和国家电网一起在全国范围内逐步开展该项目，目前在浙江丽水、宁波、台州、舟山，福建福州、新疆国家级自然保护等地取得了特别好的实施效果。

环球网：今年，联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会（COP16）的主题为“与自然和平相处”，这与“绿电方舟”公益项目的环保理念高度契合。在您看来，“绿电方舟”公益项目在应对气候变化和保护生物多样性协同治理方面发挥着怎样的作用？该项目在践行环境保护责任的同时向全社会传递着怎样的价值观？

刘春龙秘书长：是的，联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会（COP16）以“与自然和平相处”为主题在哥伦比亚召开。COP16的主题与“绿电方舟”公益项目的主题和关注点特别契合。“绿电方舟”公益项目确定时有COP15召开作为背景，同时以加快推进人与自然和谐共生的现代化、为美丽中国建设做出更大贡献作为重要方针和指引，可以说遵循的是一样的环保理念。

当前，我国生态环境保护工作关注污染防治、生物多样性保护、应对气候变化三大重要问题。“绿电方舟”公益项目在设计之初，便考虑到了当前全球环境保护的热点，这些热点也和我国生态环境保护工作三大重要课题中的生物多样性保护、应对气候变化两大方面紧密契合。而且这个项目和国家电网的工作职能和业务领域紧密相关。在项目命名上，“绿电”是绿色的电力，“方舟”是保护生物多样性，这两点也是紧密结合的。

在生物多样性保护方面，我们开展了包括搭建生态零碳观测屋，设立零碳微电网等工作。这些既是国家电网的业务职能，也紧密契合了当前的绿色发展理念。之所以设计零碳电网，是因为保护区里不允许架设传统电网，以避免对植被和生态环境的破坏。而当前的光伏发电技术非常成熟，可以建成零碳微电网，通过光伏产生绿色的电力、零碳的电力，同时能够和主电网结成一个微电网。这样就可以为保护区开展观测、保护、巡护工作提供绿色的电力，可以说是用实际行动契合生物多样性保护的实际需要。这样的项目也是向全社会宣示着一种理念，即社会各界可以在生物多样性保护、应对气候变化的各个领域发挥作用，而且能够发挥很好的作用。

环球网：据悉，“绿电方舟”公益项目已在浙江、福建、新疆等地落地生根，为共建人与自然和谐共生美丽家园贡献热忱力量。在您看来，该项目有哪些优势和成果？

刘春龙秘书长：“绿电方舟”公益项目影响力大、参与面广、辨识度高、可持续性强。这得益于该项目具备的三大优势。首先，我们具备项目开展的平台优势。项目的发起方是两个国家级平台，属于强强联手。中华环境保护基金会是民政部注册、生态环境部领导的从事环境保护公益事业的全国性5A级公募基金会。国家电网是为国家从城市到乡村提供电力支撑的重要单位。在项目开展过程中，基金会提供遍布全国的网络以及专业能力，国家电网提供从国家到省市再到地方的服务系统，双方合作能够共同发挥更大的作用。

第二个优势是基金会拥有专业性背景。基金会在生态环境保护领域，无论是生物多样性保护还是应对气候变化方面，近距离接触最新的国家政策，拥有开展生态环境保护工作的专业力量。而生物多样性保护、应对气候变化这两个领域也是国家电网非常关注的两个议题，同时和国际关注的生态环境保护热点非常契合。党的二十大报告在生态文明建设章节关注绿色发展、污染防治、生物多样性保护、碳达峰碳中和等方面。可以说，基金会和国家电网共同开展的“绿电方舟”公益项目顺应国家绿色发展的需要，并且拥有很强的实施力量。

第三个优势是我们开展了有声有色的公益传播。项目构建了“主流媒体+行业媒体+新媒体”融合传播的公益传播矩阵，多次得到人民日报、新华社、中国新闻网等中央新闻媒体和中国环境报、中国电力报等行业新闻媒体以及浙江日报等地方新闻媒体的广泛报道。此外，充分利用微博、微信等新媒体平台开展宣传工作，以国际生物多样性日和六五环境日为契机，推出系列宣传报道，用短视频展示“绿电方舟”公益项目践行绿色发展理念的生动经验，讲述推进生物多样性保护的生动故事，向全社会传递生态文明理念。

环球网：后续“绿电方舟”公益项目是否将在全国更多区域落地生根？请您为我们介绍一下该项目的未来规划，也请您为其送上期许与展望。

刘春龙秘书长：目前，基金会和国家电网公益基金会初步在有生态环境保护积极性的地区试点开展了项目，后续会逐步将项目理念和项目模式推向全国。这也是依托国家电网这么大的网络，特别是离不开国家电网整个公司从顶层到具体业务部门的通力协作。除了浙江、福建、新疆这些已经顺利开展项目的省份，其他地区也纷纷表达了参与项目的意愿，我们也正在积极推动该项目在更多地区落地，以便在全国范围内发挥更大的作用。

中共中央、国务院印发的《关于全面推进美丽中国建设的意见》提出，构建从山顶到海洋治理大格局，让天更蓝、

地更绿、水更清，并且提出一个新观点——让万里河山更加多姿多彩。我们这个项目都是具体的实践，也是落实人与自然和谐共生的具体举措。COP16的主题是“与自然和平相处”，我们项目的核心是建设人与自然和谐共生的现代化，我们也希望通过“绿电方舟”公益项目为建设美丽中国、加快推进人与自然和谐共生的现代化贡献我们的一份力量。

截至2024年，“绿电方舟”公益项目已在浙江宁波象山韭山列岛国家级自然保护区、浙江丽水钱江源-百山祖国家公园等地顺利实施，取得显著成果。该项目助力相关保护组织成功孵化濒危鸟类近200只，参与设计8类珍稀动物和31类珍稀植物的保护方案，积极探索电网与不同生物物种、不同生态系统的和谐共生之路，努力提升应对气候变化和保护生物多样性的协同治理效能。

正如刘春龙秘书长所说，随着“绿电方舟”公益项目在我国更多地区落地生根，将持续推动落实“昆蒙框架”，创新构建从山顶到海洋的“绿电方舟”保护治理大格局，为建设美丽中国、加快推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/217067.html>